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Deney 6. Secici ve Kod Cozucu ile Uygulamalar

Genel Bilgiler:

Orta Olgekli Tumlesik (MSI) elemanlari igerisinde 10-99 arasinda kapi elemani
bulunduran tumlesik devre elemanlaridir. Bunlar arasinda toplama devreleri,
karsilastirma devreleri, seciciler/dagiticilar (Multiplexer, MUX / Demultiplexer,
DEMUX) ve kod ¢ozuculer / kodlayicilar (Decoder / Encoder) lojik devre derslerinde
gorulmustu. Bu deneyde kod ¢ozucu ve segici uygulamalarina iligkin ornekler
verilecektir.

Kod Cdzucu: Bu elemanlar 6zel amaglar igin kullanildiklari gibi birden fazla Boole
fonksiyonunu ilave VEYA kaplilariyla ger¢ceklemede de kullanilirlar.

Kod ¢6zucunun dagitici (Demultiplexer) olarak kullanimi, giriglerin segiciligi altinda izin
(enable) ucunun c¢ikisa aktarilmasi bigiminde olur. Kod ¢dzlcunin giris ¢ikis ve kontrol
uclari ile i¢ yapisi i¢in katalog bilgisine bagvurunuz.

Seciciler: MSI segici elemanlari da, kod ¢ozlculerde oldugu gibi, 6zel amaglarla veya
Boole fonksiyonlarinin gerceklestiriimesinde kullanilirlar. Ozel amagh kullanimina bir
ornek farkl veri kaynaklarindan gelen bilgilerin ayni veri yolundan ardi ardina
gonderilmesidir. MSI segici elemaninin iginde, kapasitesine gére olabilecek butin
minimum terimlere kargi gelen VE kapilari ve bunlarin gikiglarinin bagl oldugu bir
VEYA kapisi vardir. Ug secicili bir secici icin 23=8 girig, Ui¢ segici kontrol girisi ve bir
cikis vardir. Bu kapasitede bir segici ile 4 degiskenli herhangi bir fonksiyon
gerceklestirilebilir. Segici ¢esitleri icin kataloga, daha fazla bilgi i¢in ise ders notlarina
bakiniz. Segici ve kod ¢ozlcu ¢ikislar genellikle “aktif 0” olur. Yani fonksiyonun dogru
minimum teriminde ilgili ¢ikista 0, yanlis minimum teriminde ise 1 gorulur. Katalogda
74LS138’i inceleyiniz.

Deney Oncesi Yapilacak islemler:

1- Deneyde kullanilacak tumlesik devrelerin katalog bilgilerini inceleyiniz

2- Boole fonksiyonlarinin Segici ve kod ¢dzuclu elemanlar ile gergeklestirimesi
konusuna ders notlarinizdan galisiniz.

3- Deneyin sonunda yer alan sorulari yanitlamaya galisiniz.

Deneyde Yapilacak islemler:
Tablo 6-1. 1-Bit Tam toplayicinin dogruluk tablosu

x|lylz|S]C
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O[O0 1 1 0
0| 1 0 | 1 0
0 | 1 1 0] 1
1 OO0 |1 0
1 0| 1 0| 1
1 1 0O 0] 1
1 1 1 1 1

Tablo 5-1’de bir 1-Bit tam toplayicinin dogruluk tablosu verilmistir. Deney sirasinda
tasarimlar, agiklamalar isiginda kendiniz tarafindan yapilacaktir.
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a) 74LS138 kod ¢ozucuyu kullanarak yukaridaki tam toplayiciyi gergeklestiriniz.

5V besleme ile toprak baglantilarini yapiniz.

izin uglarinin her birini lojik anahtara baglayarak, katalog bilgisine gére
uygun degerler veriniz.

Lojik anahtarlarin yanindaki +V ve 5V segenegdini saglayan anahtari 5V
konumuna getiriniz. Bizim deneylerimizde TTL tumlesik devreleri
kullanildigindan bu secim yapilmistir. CMOS tumlesik devreler kullanilsaydi
+V secenedi segcilirdi.

LED’lerin bulundugu yerde siyah renkli iki anahtar vardir. (TTL-CMOS)
secenekli anahtari TTL konumuna, +V ve 5V segenekli anahtari ise 5V
konumuna getiriniz.

Fonksiyonlarin x y z giriglerini lojik anahtarlar Gzerinden kod ¢ézicunin CBA
girislerine baglayiniz.

b) Kullandiginiz kod ¢6zucunin ¢ikiglarinin aktif O oldugunu da dustnerek S ve C
fonksiyonlarini minimum sayida tuimlesik devre vel/veya kapi kullanarak
gercekleyiniz. Kullanacaginiz ilave kapi sayisi ve gesitleri agsagida verilen
malzeme ile sinirhidir. Devrenizi deney seti Uzerinde kurunuz.

C ve S cikiglarint LED’lere (Light Emitting Diode, Isik Yayan Diyot)
baglayiniz. Bu 1gik veren diyotlardan kirmizisi yandiginda c¢ikigin lojik 1
oldugu, yesili yandiginda ise ¢ikisin lojik O oldugu gorular.

Kurdugunuz devrenin tam toplama iglemini yaptigini goézleyiniz.

a) Tam toplayiciyr 74LS153 secici kullanarak gercgekleyiniz.

Bununigin S ve C fonksiyonlarinin her birini 74LS153 timlesik devresi icinde
bulunan 4x1’lik segiciyle gercekleyiniz.

Bilindigi gibi U¢ degiskenli buatin fonksiyonlar 4x1’lik segicilerle
gerceklenebilirler.

Ug bagimsiz degiskenden x ve y’ yi segici olarak aliniz.

S ve C fonksiyonlarinin data girigslerine ne uygulamak gerektigini saptayiniz.
Kag tumleyen kapisina gereksiniminiz var?

b) Buldugunuz devreyi deney setiniz Uzerinde kurunuz.

Besleme ve toprak baglantilarini yapiniz.

Belirte¢ (Strobe) kontrol girislerini lojik anahtarlara baglayarak bu
anahtarlardan katalog bilgisine gore uygun degerleri veriniz.

Segcici olarak sectiginiz x ve y degiskenlerini istediginiz degeri verebilmek
icin lojik anahtarlara baglayiniz.

Z degigkenine de istediginiz degeri verebilmek icin Z'yi bir lojik anahtara
baglayiniz.

Lojik anahtarlarin yanindaki +V ve 5V segenegdini saglayan anahtari 5V
konumuna getiriniz. Bizim deneylerimizde TTL tumlesik devreleri
kullanildigindan bu secim yapilmistir. CMOS tumlesik devreler kullanilsaydi
+V secenedi segcilirdi.

Segcicinin ¢ikislarindan aldiginiz C ve S fonksiyonlarini gézleyebilmek igin
LED’lere baglayiniz.

¢) Kurdugunuz devrenin verilen dogruluk tablosunu sagladigini gésteriniz.
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Sorular:

Kod ¢ozuculu devreyi VEYA kapilariyla gergekleseydiniz yukaridaki gergeklemeden
farklari ne olurdu?

1-

2-
3.

Gergekleyece@imiz fonksiyonlar 4 degiskenli olsaydi, 74LS153 kullanarak
gerceklemek icin en kotl olasilikla neler ilave olarak gelirdi? Neden?

2. soruya 74LS151 ile yanit verebilmek i¢in ne gerekir? Neden?

Ayni devreyi kod ¢odzlcu ve segici kullanarak gergeklediniz. Sonugclari timlesik
devre sayisi ve gecikme agisindan karsilastiriniz.

Boole fonksiyonlarinin gercgeklestiriimesinde secici ve kod ¢dztcu kullaniimasi
genel olarak hangi kosullarda tercih edilir? Neden?

Tam toplayicinin SSI elemanlariyla gerceklestiriimesi ders notlarinda verilmisti.
Orada verilen devrelerle deneydeki devrelerinizi karsilastiriniz.

n+2 degiskenli bir fonksiyonu n segicili bir secici ve ilave kapi elemanlariyla nasil
gergeklersiniz. llave kapi elemanlarinin giris yelpazesi en fazla kag olabilir? ipucu:
Kapi elemanlarini segici girislerinde kullanmayi dusununuz.

n+2 degiskenli bir fonksiyonu n segicili iki segici ve ilave bir kapi kullanarak nasil
gerceklersiniz? ilave kapi elemanlarinin giris yelpazesi ka¢ olur? ipucu: Kapi
elemanlarini segicinin gikiginda kullanmayi disunundz.

Tam ¢ikarma devresinin dogruluk tablosunu bulunuz.

Kod ¢ozucu ve segicilerle yapilan Boole fonksiyonu gerceklemelerinde genel olarak
minimal fonksiyonlarin bulunmasi gerekmez. Hangi 6zel kosullarda minimal
fonksiyonun bulunmasi segici ve kod ¢ozlcuyle gergceklemede yararlh olur?

Malzeme Listesi:

e 1 adet 74LS138 kod ¢ozucu timlesik devresi

e 1 adet 74L.S153 cift 4x1 segcici timlesik devresi
e 2 adet 74L.S08 VE tumlesik devresi

e 1 adet 74LS04 timleyen timlesik devresi
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